  Речь – великий дар природы, благодаря которому люди получают широкие возможности общения друг с другом. Однако на появление и становление речи природа отводит человеку очень мало времени – ранний и дошкольный возраст. В этот период создаются благоприятные условия для развития речи, закладывается фундамент для письменных форм речи - чтения и письма, и последующего речевого и языкового развития ребенка.

   Проблема речевого развития детей дошкольного возраста на сегодняшний день очень актуальна, т.к. процент дошкольников с различными речевыми нарушениями остается стабильно высоким.
   Если обратить внимание на мониторинг речевого развития детей в ДОУ, то можно увидеть, что показатель низкого уровня растет (2010-2011 уч.г. – 94% детей овладели необходимыми навыками и умениями, у 6% детей отмечен низкий уровень, 2011-2012 уч.г. – показатели составили 89% и 11%, начало 2012-2013 уч.г. – 78% и 22%.) 

    Работа по речевому развитию велась, но рассматривалась она со стороны разнообразия форм и методов в работе с детьми (проводились педсоветы, семинары, мастер-классы). В этом учебном году мы решили посмотреть на проблему с другой стороны.
   Наблюдая за процессом общения воспитателей с детьми и родителями, была выявлена  необходимость повышения качества речевого развития детей через повышение уровня речи педагогов.
   Не случайно считается, что речь человека – его визитная карточка, поскольку от того, насколько грамотно он выражается, зависит его успех не только в повседневном общении, но и в профессиональной деятельности. Особенно актуально данное утверждение по отношению к речи педагога, работающего с детьми дошкольного возраста.
   Речь педагога – это основное орудие педагогического воздействия и одновременно образец для детей.

   Педагог М.М. Алексеева отмечает, что, подражая взрослым, ребенок перенимает "не только все тонкости произношения, словоупотребления, построения фраз, но также и те несовершенства и ошибки, которые встречаются в их речи".
   Именно поэтому к речи педагога дошкольного образовательного учреждения сегодня предъявляются высокие требования, и проблема повышения культуры речи воспитателя рассматривается в контексте повышения качества дошкольного образования.

   В современных исследованиях проблем повышения культуры речи педагога выделяются компоненты его профессиональной речи и требования к ней.

   К компонентам профессиональной речи педагога относятся:

качество языкового оформления речи; 
ценностно-личностные установки педагога; 
коммуникативная компетентность; 
четкий отбор информации для создания высказывания; 
ориентация на процесс непосредственной коммуникации.
   А с требованиями к речи педагоги ознакомились на практике, в ходе педсовета, который прошел в феврале месяце. 

   Тема педсовета звучала так: «Развитие речевых коммуникаций педагога как фактор эффективности развития речи у детей».
   Данный материал педсовета разработан и апробирован с целью совершенствования высокой культуры речи педагогов, через умение правильно, точно и выразительно передавать свои мысли средствами языка.
Задачи: 
· мотивировать педагогов на развитие и совершенствование своих коммуникативных умений;

· способствовать повышению у педагогов уровня развития коммуникативных умений посредством игровых заданий;

·  активизировать деятельность педагогов.
   Педсовет разработан в виде игры – путешествия по звездным мирам. Полет осуществлялся на космическом корабле к другим планетам, с целью открытия нового еще неизвестного в звездном мире созвездия – «Общение».
   Экзюпери сказал, что на земле есть самая большая роскошь, доступная любому нищему - роскошь человеческого общения. А в наше время эта роскошь становится дефицитом.
    Педагоги разделились на три команды: «Юпитер», «Венера», «Нептун». Так же педагогам была представлена команда «Марс», жюри, в состав которого вошли: заведующий ДОУ Аввакумова Н.П., учитель-логопед ДОУ Ченская О.В., заместитель директора по УВР Покровской СОШ Воронина Е.В. 
   Командам был дан старт, «Марс» пристально следил за нашими путешественниками с земли.
   Во время полета педагоги побывали на различных станциях. На каждой им предлагалось выполнить задания, связанные с требованиями к речевой коммуникации.
   Среди требований к речи педагога ДОУ выделяют соответствие речи языковым нормам, то есть речь педагога должна быть Правильной. 
   Педагогу необходимо знать и выполнять в общении с детьми основные нормы русского языка: орфоэпические нормы (правила литературного произношения), а также нормы образования и изменения слов.
   Так, Д. И. Писарев отмечал: "Неправильное употребление слов ведет за собой ошибки в области мысли и потом в практике жизни".
   Первая звезда, которую посетили педагоги, называется: «ТЕОПРАК». Это звезда теории и практики. Командам предлагалась выполнить ряд заданий (указать примеры с ошибками в образовании формы слова, указать примеры, в которых формообразования не нарушены, расставить ударение в словах, разгадать кроссворд).  Лучше всего команды справились с заданиями на формообразование слов. Сложности возникли с заданием, связанным с орфоэпическими нормами. На это педагогам надо обратить внимание.

   Советский педагог, литературовед Рыбникова Мария Александровна подчеркивает: «Сам педагог, его манера речи, его выразительное слово, его рассказ, его чтение стихов – все это постоянный пример для воспитанников»
Одно из составляющих требований к речи педагога является и качество голоса воспитателя. Голос – важнейший элемент техники речи. Для педагога он является основным средством труда. К голосу воспитателя предъявляется ряд требований, которые определяются условием педагогического общения и задачами, решаемыми в профессиональной деятельности. Важнейшими профессиональными качествами голоса педагога являются благозвучность, гибкость, полётность (полётность речи – это лёгкость произнесения текста без зажимов, проглатывания окончаний и необходимости выговаривания слов с усилием), выносливость. Развитие всех качеств голоса представляет собой комплексный процесс, который называется постановкой голоса. Дикция является одним из обязательных элементов техники речи, она особенно важна для воспитателя, поскольку его речь является образцом. Речь педагога должна быть обязательно наполнена эмоциональным и интеллектуальным содержанием, которое можно назвать выразительностью.
   Следующая станция - звезда «Декламация».
   Декламация или выразительное чтение  - искусство произнесения стихов или прозы.

   Педагогам было предложено продекламировать басню. Но не в обычном классическом варианте, а так как им будет предложено, в несколько ином ключе. («Стрекоза (напористая, беспардонная) и Муравей (робкий, стеснительный, оправдывающийся)»; («Кукушка (ироничная, насмешливая, критичная) и Петух (властный, агрессивный, раздражительный)»; «Волк (пугливый, боязливый, трусливый) и Ягненок (грубый, злобный, наглый)») 
   В речи педагога должны использоваться разнообразные  языковые средства, то есть одно из требований к речи воспитателя - Богатство речи.

   Так, М.Горький писал: "Задачи, которые Вы ставите перед собой, неизбежно и настоятельно требуют большого богатства слов, большого обилия и разнообразия их".
   Педагогу следует учитывать, что в дошкольном возрасте формируются основы лексического запаса ребенка, поэтому богатый лексикон самого педагога способствует не только расширению словарного запаса ребенка, но и помогает сформировать у него навыки точности словоупотребления, выразительности и образности речи.

   Следующая остановка  - звезда «МЕТАФОРА».
   Педагогам было предложено стихотворение, в котором нужно было выделить средства языковой выразительности. Это задание вызвало наибольшее затруднение у педагогов. 
   Наши дети должны не только уметь четко, грамотно, последовательно излагать свои мысли, они должны еще уметь творчески мыслить, а для этого необходимо развивать творческую инициативу, выдумку, воспитывать устойчивый интерес к творческому рассказыванию. Совершенствовать умение развивать сюжет, использовать выразительные средства речи, фантазию. Придумывать сказки легко меняя в них героев сюжетных линий и т.д. всему этому мы должны научить детей. Как сказал один из мудрейших – «Чтобы научить другого, научись сначала сам».
   Следующая звездная станция - Звезда «ССК», что означает, сочини сказку.

   Задание называлось старая сказка на новый лад. Задача педагогов – оставив прежних героев придумать новый сюжет. (пример)
   Речь педагога должна быть логичной, т.е. должны соблюдаться смысловые связи компонентов речи и отношений между частями и компонентами мысли.

   Так, Н. Г. Чернышевский писал: "Что неясно представляешь, то и неясно выскажешь; неточность и запутанность выражений свидетельствуют о запутанности мыслей".(на слайд)
   Логичность речи предполагает в первую очередь наличие в высказывании трех смыслообразующих компонентов (начало, основная часть и конец высказывания). Не менее важное значение имеет умение говорящего правильно, грамотно, логично связывать между собой все предложения и части высказывания. Педагогу, работающему с детьми дошкольного возраста, необходимо в совершенстве владеть различными способами внутритекстовой связи, чтобы научить этому своих подопечных.

   Вот мы и прилетели на звезду «Логика»
   Задание, которое должны были выполнить педагоги  -  это собрать текстовые фрагменты в правильной последовательности. В итоге педагоги прочитали поучительную сказочную историю.

   Главная цель речевой коммуникации – обмен информацией различного рода. Очевидно, что общение и обмен информацией между людьми осуществляются не только с помощью языка. С древнейших времен в человеческом обществе использовались дополнительные средства общения и передачи информации, многие из которых существуют до сих пор.  Дорожные знаки, сигналы светофора, сигнализация флагами и т. п. – все это средства передачи информации, дополняющие основное средство человеческого общения – язык.

   Следующая станция – звезда «Криптография» (тайнопись, специальная система изменения обычного письма, используемая с целью сделать текст понятным лишь для ограниченного числа лиц, знающих эту систему).
   Каждая команда получила зашифрованное письмо с кодом. Задача – расшифровать и написать послание. Команды успешно справились с заданием и получили послание «Общение облагораживает и возвышает».
   Средства передачи информации от человека к человеку разделяются на вербальные (т. е. словесные) и невербальные. Вербальная коммуникация – это общение с помощью слов, невербальная – это передача информации с помощью различных несловесных символов и знаков (позы, жестов, мимики, взглядов).
   Психологи  установили,  что  в  процессе  общения  от  60  до  80% информации о собеседнике мы черпаем за счет невербальных средств общения — жестов, мимики,  телодвижений,  интонации,  выбора  дистанции  между  партнерами. 
   Педагогу  очень  важно  правильно  владеть  своим  телом  и  передавать  с  помощью мимики и жестов именно ту информацию, которая требуется в той или иной ситуации. 
   Последняя наша звездная остановка была звезда «МИМ» (греч.), которая обозначает короткие импровизационные сценки  в античном народном театре – театре без слов.

   Педагогам предлагалось следующее задание - показать стихотворение с помощью пантомимы. От каждой группы делегирован был один человек. Ему был дан текст стихотворения, который нужно представить с помощью мимики и жестов. А его команда должна узнать этот стих. Как показала практика, жесты тоже должны быть точны и понятны. Лишь две команды из трех справились с заданием.
   За каждое задания на всех станциях команды получали баллы, в нашем случае баллы – это звезды. Все набранные за время игры звезды вспыхнули на небосклоне, и мы могли прочитать название нового, открытого нами созвездия – ОБЩЕНИЕ. 
   Я думаю, цель данного педсовета была достигнута, о чем свидетельствуют отзывы педагогов.
В перспективе планирую работу по данной проблеме с точки зрения общения родителей с детьми.
   В заключение еще раз напомню: чтобы речь педагога была правильной, выразительной, яркой, оказывала завораживающее действие на детей, есть много средств. Это уместное употребление пословиц, поговорок, примеров из жизни и литературы; разнообразные тропы (метафоры, сравнения, гиперболы, эпитеты); использование коммуникационных эффектов и невербального языка. Однако, наверное, наибольшее значение для речевого искусства имеют особенности внутреннего мира воспитателя, его культура и душевное богатство, его убежденность в правоте своих слов. С.Л. Соловейчик писал: "Сейчас много говорят о техническом мастерстве педагога, о том, что у него должен быть поставлен голос, отработан жест, выверены интонации. Но еще важнее... нравственный облик, манера общения и поведения педагога"  

   Знание педагогом дошкольного образовательного учреждения названных требований, их соблюдение и постоянное совершенствование качеств своей речи – это залог успешности работы по речевому развитию детей в ДОУ. Не забывайте об этом и... совершенствуйтесь!

